

مولانا حافظ سعد الرشید۔ ارشد۔ فاضل دارالعلوم حیدرآباد
ایم۔ اے اسلامیات عربی آنرز۔ ایم۔ اے عربی

تزکیہ نفس کی اہمیت

قسط (۲)

۸۔ دعاء ہدایت : — حقیقت یہ ہے کہ نفس انسانی برے خیالات و خواہشات سے

مرکب ہے۔ صرف پروردگار کی رحمت کے طفیل ہدایت و استقامت حاصل ہو سکتی ہے۔

اسی وجہ سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہمیشہ طلب ہدایت کی دعا فرمایا کرتے تھے۔ تاکہ
امتوں کو تعلیم دے دیں۔ کہ ہدایت فضل ایزوی پر منحصر ہے۔ مقدور بھر کوشش کے بعد رحمت الہی
پر بھروسہ کر لینا چاہئے۔

خلاصہ یہ کہ تزکیہ نفس کا بہترین طریقہ شریعت کے احکام پر عمل اور عبادات مثلاً نماز، روزہ،
حج، اذکار سننہ۔ انفاق فی سبیل اللہ تعالیٰ، تلاوت، درود شریف، توبہ اور دعا وغیرہ کی کثرت
ہے۔ لیکن اس کے لئے مضبوط ارادہ، استعانت الہی اور نیک صحبت نہایت ضروری ہے۔ ان
کے بغیر حقیقی اور پائیدار کامیابی نہیں مل سکتی۔ شریعت ہی کے ذریعے سے تزکیہ نفس ممکن ہے۔ اس
لئے کہ شریعت اللہ تعالیٰ کی نازل کردہ ہے۔ وہی ذات پاک جو نفس کی تمام پیچیدگیوں سے بخوبی باخبر
ہیں غرضیکہ تزکیہ نفس ہر قسم کی کامیابی کے لئے شرط اولین ہے۔ خواہ وہ دنیوی مقاصد کی کامیابی ہو یا
آخری نفع العین کی۔ جو انسان اپنے خیالات، اپنے اقوال اور اپنے اعمال کو کنٹرول میں نہیں رکھ سکتا۔
وہ دنیا میں کوئی قابل تعریف یا قابل ذکر مقام حاصل نہیں کر سکتا۔ اسی طرح جو شخص خواہشات نفسانی کو اپنا خدا
بنالیتا ہے۔ اور شرتبے ہمارے کہ اپنی ہر جائز و ناجائز خواہش کی تکمیل کو مقصد زندگی سمجھ لیتا ہے۔ وہ آخری
کامیابی سے بھی محروم رہتا ہے۔ اور دنیا میں اپنے انجام بد سے نہیں بچ سکتا۔

یہ ایک سادہ حقیقت کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو نیک و بد کا علم دیا ہے۔ جس اور باتوں کو دانت

طور پر آشکارا فرما دیا ہے۔ نفس انسانی اگرچہ ہدی پر اُکسا تا ہے۔ مگر جو لوگ ضبط نفس کے ذریعے بُری خواہشات کا مقابلہ کرتے ہوئے حق کا دامن تھام لیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو انسانیت کے بلند مراتب پر ترقی عطا فرماتا ہے۔

لیکن اگر وہ دنیا کے ناندوں اور لذتوں پر ایسے فریفتہ ہو جائیں، کہ نفس کے ناجائز خواہشات کا مقابلہ کرنے کی بجائے ان کے آگے سپردِ اال دیں۔ حرص و طمع اور شہرت و غضب کے دام میں ایسے بچس جائیں کہ اپنے سب اونچے ارادوں اور اپنی عقلی و اخلاقی ترقی کے سارے امکانات کو ختم کر دیں۔ تو وہ اسفل السافلین کو پہنچ جاتے ہیں۔ اور قرآن مجید کی تفریح کے مطابق وہ کتوں اور چوپائیوں بلکہ ان سے بھی بدتر قرار پاتے ہیں۔

ارشادِ باری تعالیٰ ہے: **وَلَوْ شِئْنَا لَرَفَعْنَاهُ بِهَا وَلَكِنَّهُ أَخْلَدَ إِلَى الْأَرْضِ وَاتَّبَعَ هَوَاهُ فَمَثَلُهُ كَمَثَلِ الْكَلْبِ الْآيَةَ - (الاعراف پ ۷۷)**

”یعنی اگر ہم چاہتے تو ان آیتوں کی بدولت اس کا رتبہ بلند کرتے۔ لیکن وہ تو زمین کا ہر رہا۔ اور اپنی خواہش کے پیچھے ہو رہا۔ تو اس کا حال کتے کی طرح ہو گیا۔“

حضرت علامہ مولانا شبیر احمد عثمانی رحمۃ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

”یہاں ایسے ہر اہرستوں کا انجام بتلایا گیا ہے۔ جو حق کے قبول کرنے یا پوری طرح سمجھ لینے کے بعد محض دنیوی طمع اور سفلی خواہشات کی پیروی میں احکامِ الہیہ کو چھوڑ کر شیطان کے اشاروں پر چلنے لگیں۔ اور خداوندِ قدوس کے عہد و میثاق کی کچھ پروا نہ کریں۔“

(تفسیر عثمانی ص ۱۱)

آگے ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

**وَلَقَدْ ذَرَأْنَا لِجَهَنَّمَ كَثِيرًا مِّنَ الْجِنِّ وَالْإِنسِ - لَهُمْ قُلُوبٌ لَا يَفْقَهُونَ
بِعَاذِكُمْ عَنْهَا وَعِيَّتْ لِأَبْصَارِهِمْ بِمَا ذَلُّهُمْ أَذَاتٌ لِأَلْبَتِمْعُونَ بِمَا ط
أُولَئِكَ كَالْأَنْعَامِ بَدُؤُا مِنْ أَصْلَابٍ ط أُولَئِكَ مِمَّنْ أَعْبَدُونَ - الْآيَةَ -**

(الاعراف پ ۷۷)

”یعنی دل، کان، آنکھ سب کچھ موجود ہیں۔ لیکن نہ دل سے آیات اللہ تعالیٰ میں غور کرتے ہیں نہ قدرت کے نشانات کا بغور تعقُّل و اعتبار مطالعہ کرتے ہیں اور نہ خدائی باتوں کو سمجھ قبول سنتے ہیں۔ جس طرح چوپائے جانوروں کے تمام ادراکات صرف کھانے پینے اور ابھیمی جذبات کے دائرہ میں محدود

ہوتے رہیں۔ یہ ہی حال ان کا ہے۔ کہ دل و دماغ، ہاتھ، پاؤں، کان، آنکھ غرض خدا کی دی ہوئی سب قوتیں محض دینی لٹریچر اور ادبی خواہشات کی تحصیل و تکمیل کے لئے وقف ہیں۔ انسانی کمالات اور ملوکوتی خصال کے انساب سے کوئی سروکار نہیں بلکہ غور کیا جائے۔ تو ان کا حال ایک طرح جو پائے جانوروں سے بھی بدتر ہے۔ جانور، مالک کے بلائے پر چلا آتا ہے۔ اس کے ڈانٹنے سے رک جاتا ہے۔ یہ کہیں مالک حقیقی کی آواز پر کان نہیں دھرتے پھر جانور اپنے نظری قوی سے وہ ہی کام لیتے ہیں، جو قدرت نے ان کے لئے مقرر کر دیا ہے۔ زیادہ کی ان میں استعداد ہی نہیں، لیکن ان لوگوں میں روحانی و عرفانی تربیات کی جو نظری قوت و استعداد درجعت کی گئی تھی، اُسے ہلک غفلت اور بے راہ روی سے خود اپنے ہاتھوں مناع اور معطل کر دیا گیا۔

(تفسیر عثمانی ص ۳۲)

تزکیہ نفس ایک مسلسل عمل ہے۔ اور ساری زندگی اس کی عزت رہتی ہے۔ زندگی کے کسی لمحے شیخ پر اس سے غفلت برتی جائے۔ تو سارے کئے کر لئے پر پانی پھیر جاتا ہے۔ گناہ سے نفس زنگ آلود ہوتا ہے۔ تزکیہ کے ذریعے اسے متواتر پاک و صاف کر کے اس کو نشوونما دی جاتی ہے۔ انسان کا حقیقی تزکیہ ہو جائے تو اس کی پوری زندگی کی گایا پلٹ جاتی ہے۔ اس کے خیالات، احساسات، جذبات، تعلقات، معاملات، عبادات، عرفیہ روز و شب کے تمام معمولات صحیح ہو جاتے ہیں۔ اور وہ ہدایات الہی کے مطابق عمل پیرا ہو جاتا ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو فنا کی حقیقی کیفیت سے حکم ملتا ہے: : **وَيَا أَيُّهَا النَّبِيُّ كُنْ مِنَ السَّاجِدِينَ وَارْجِعْ إِلَىٰ رَبِّكَ حَتَّىٰ يَرْضَىٰ لَكَ وَجْهَهُ وَيُخْرِجَكَ إِلَىٰ رِجْلَيْهِ** (المدثر پانچویں آیت) یعنی کہ مخلوق کو اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف بلائیں۔ تاکہ وہ احکام الہی کو سمجھ کر عملی جامہ پہنادیں۔

بعض علماء نے کپڑوں کے پاک رکھنے سے نفس کا برے اثرات سے پاک رکھنا مراد لیا ہے اور گندگی سے دور رہنے کے معنی یہ لئے ہیں کہ بتوں کی گندگی سے دور رہئے۔ جیسے اب تک دور ہیں۔

پھر حال آیت ہذا میں ظاہر و باطن کی تاکید مقصود ہے۔ کیونکہ اس کے بغیر اللہ تعالیٰ کی بڑائی کا حقیقی دلنشین نہیں ہو سکتی۔ (تفسیر عثمانی ص ۹۸۸)

اہل بیت کے بارے میں ارشاد باری تعالیٰ ہے: **إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا**۔ (الاحزاب۔ پانچویں آیت) مقصود یہ کہ اللہ تعالیٰ کا ارادہ یہ ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے گھر والوں کو معصیت و نافرمانی کی آلودگی سے دور رکھے اور ان کی ظاہر و باطن عقیدہ و عقائد و خلقاً بالکل پاک و صاف

رکھے۔ ان کے رتبہ کے موافق ایسی قلبی صفائی اور اخلاقی سمجھائی عطا فرمائے۔ جو دوسروں سے ممتاز اور فائق ہو۔ یہاں تعبیر سے مراد تہذیب نفس، تصفیہ قلب اور تزکیہ باطن کا وہ اعلیٰ مرتبہ ہے۔ جو کامل اولیاء اللہ کو حاصل ہوتا ہے۔ اور جس کے حصول کے بعد وہ انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام کی طرح معصوم تو نہیں بن جاتے ہاں محفوظ کہلاتے ہیں۔ (تفسیر عثمانی ص ۲۴)

عام مسلمانوں کے بارے میں ارشاد فرمایا:

مَنْ خَشِيَ الرَّحْمَنَ الْغَيْبَ وَجَاءَ بِقَلْبٍ مَنِيْبٍ نَادَخَلُوْهُمَا بِسَلَامٍ
ذٰلِكَ يَوْمُ الْخُلُوْجِ - الْاٰیة - (تہذیب ص ۲)

جن لوگوں نے دنیا میں خداوند تقدوس کو یاد رکھا۔ اور گناہوں سے محفوظ ہو کر اس کی طرف رجوع ہوئے۔ اسی لیے دیکھے اس کے تہذیب و اصلاح سے ڈرے اور ایک پاک و صاف رجوع والا دل لے کر حاضر ہو جائے۔ اس جنت کا وعدہ ایسے لوگوں سے کیا گیا تھا۔

یہ حقیقت بھی انہر من الشمس ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات عالم الغیب والشہادۃ ہے۔ پوشیدہ اور مخفی رازوں سے واقف ہیں۔ اس لئے بندوں کو حکم دیا گیا: لَا تَشْرِكُوْا اَنْفُسَكُمْ هُوَ اَعْلَمُ بِمَنْ اَلْقَى - الْاٰیة - (النجم ص ۲) یعنی کہ اپنی تعریفیں کرنے میں وقت ضائع نہ کریں۔ وہی ذات پاک سب کی بزرگی اور پاکبازی کو خوب جانتا ہے۔

مزید برآں ارشاد فرمایا: (i) فَذٰلِكَ اَمَّا مَنْ زَكَّاهَا وَتَدَخَّابَ مِنْ دَسَّاهَا - الْاٰیة -

(ii) فَذٰلِكَ اَمَّا مَنْ تَزَكَّى - الْاٰیة - (الاعلای ص ۲) (iii) دَمَّتْ اَنْفُسُهُمْ مِمَّا قَدَّوْا
عَمَلَهُ الْمَسْاَلِحَةَ فَاُوْدِلُوْا لِمَا اَلَدَّرَجَةُ الْعُلَى - جَنَّتْ مَدَّيْنِ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْاَنْهَارُ
خٰلِدِيْنَ فِيْهَا ط ذٰلِكَ جَزَاؤُا مَنْ تَزَكَّى - الْاٰیة - (طہ ص ۲)

مذکورہ بالا آیات کریمہ کا مقصد اس بات کی وضاحت کرنا ہے کہ جو شخص ظاہری و باطنی جسمی و

معنوی نجاستوں سے پاک ہوا۔ اور اللہ تبارک و تعالیٰ کی رضا مندی اور خوشنودی حاصل کرنے کے لئے اپنے

قلب و قالب کی عقائد صحیحہ، اخلاق فاضلہ، اور اعمال صالحہ سے آراستہ کیا۔ اس نے نجات اور فلاح پائی۔

اور دنیا و آخرت میں کامیاب ہو گیا۔ اس کے لئے یہی قابل رشک مقاسات اور قابل مدد مبارکباد اور العاف

ہیں۔

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ جس نے اپنے نفس کو پاک کر دیا یعنی اطاعت رب

میں لگا کر رکھے اعمال اور رذیل اخلاق چھوڑ دئے، وہ بار آور ہوا۔ (تفسیر ابن کثیر ص ۱۵) (تہذیب ص ۲)